
نجفͬ امیر دکتر مدرس: کامپیوتر مهندسͬ دانشͺدەی

مهندسͬ احتمال و آمار
۱۴۰۲ −۱۴۰۳ دوم نیم سال

فروردین ۳۰ تحویل: زمان سوم سری تمرین

است. مشخص شده روز ۲۳:۵۹ ساعت تا پاسخ ارسال مهلت •

شدە نوشته او خود توسط باید حتما کس هر ارسالͬ پاسخ اما ندارد مانعͬ تمرین انجام در شما هم فکری و هم کاری •
باشد.

سوال حل استفاده برای مورد منابع آدرس و هم فکران نام درسͬ، خارج منابع هر از استفاده یا و هم فکری صورت در •
کنید. ذکر  را نظر مورد

شد. نخواهد تصحیح شما پاسخ صورت این غیر در کنید. بارگذاری نظری سوالات پاسخ از واضح تصویری لطفا •

بارم بندی

نمره) ۱۰۰ (مجموعا است: زیر شͺل به سوالات بارم

نمره ۱۰ کدام هر :۶ و ۵ ،۲ ،۱ سوالات •

نمره ۱۸ :۳ سوال •

نمره ۲۱ :۴ سوال •

نمره ۲۱ :۷ سوال •

۱



شرطͬ) ۱. (مجذور مسئلەی

کنید: ثابت را زیر عبارت درستͬ شود. تعریف آن حسب بر Y = X۲ و باشد تصادفͬ متغیر ͷی X کنید فرض

fY (y|X ⩾ ۰) = u(y)

۱ − FX(۰)
.
fX(

√
y)

۲√y
,

ͬ گردد: م تعریف زیر صورت به u آن در که

u(y) =

۱, y ⩾ ۰

۰, صورت این غیر در

۲. (بیمه) مسئلەی

این در رخ داده خسارات ͬ دانیم م ͬ دهد. م قرار خود پوشش تحت C و B ،A شهر سه در را خانەها بیمه، شرکت ͷی
است: زیر صورت به شهرها از ͷی هر در خسارت میزان برای گشتاور مولد توابع و هستند مستقل شهرها

MA(t) = (۱ − ۲t)−۳ MB(t) = (۱ − ۲t)−۲٫۵ MC(t) = (۱ − ۲t)−۴٫۵

آورید. بدست را E(X۳) باشد، شهر سه هر در خسارت مجموع X اگر

(درمان) .۳ مسئلەی

زیر، جدول که بͽیرید نظر در همچنین .B درمان و A درمان دارد: وجود کلیه سنگ برای درمان نوع دو کنید فرض
ͬ دهد. م نشان را درمان نوع دو این موفقیت احتمال

B درمان A درمان

۰ .۸۷ ۰ .۹۳ ͷکوچ سنگ های

۰ .۶۸ ۰ .۷۳ بزرگ سنگ های

سنگ نوع دو هر بیماری (هیچ است موجود بزرگ سنگ های یا ͷکوچ سنگ های فقط بیمار، هر کلیە در کنید فرض
است. ۰ .۴ و ۰ .۶ برابر ترتیب به باشند، بزرگ یا ͷکوچ سنگ ها اینکه احتمال ͬ دانیم م و ندارد) خود کلیه در را
آن ها ͬ کنند. م درمان A روش با مواقع ۲۰٪ در باشد، ͷکوچ سنگ های شامل آن ها کلیه که را بیمارانͬ پزشͺان،
برای اگر ͬ کنند. م درمان A روش با مواقع ۸۰٪ در باشد،  بزرگ سنگ های شامل آن ها کلیه که را بیمارانͬ همچنین

شد. خواهد تجویز B روش حتما نشود، استفاده A روش از بیمار ͷی درمان
است؟ چقدر درمان موفقیت احتمال باشد، شده تجویز A روش بیمار ͷی برای اگر الف)
است؟ چقدر درمان موفقیت احتمال باشد، شده تجویز B روش بیمار ͷی برای اگر ب)

است؟ بهتر درمان کدام شما نظر به پ)

۲



حرفەای) (واریانس .۴ مسئلەی

ͬ شود: م تعریف زیر صورت به X شرط به Y واریانس الف)

Var(Y |X) = E((Y − E(Y |X))۲|X).

بالاست. تعریف همان معادل زیر، تعریف کنید ثابت

Var(Y |X) = E(Y ۲|X)− (E(Y |X))۲

ͬ کند: م بیان کل واریانس قانون باشند. احتمال فضای ͷی روی تصادفͬ متغیر سه Z و Y و X کنید فرض ب)

Var[X] = Var[E[X|Z]] + E[Var[X|Z]]

کنید. اثبات را قانون این
داشت: خواهیم کنیم، اعمال شرطͬ واریانس روی را کل واریانس قانون اگر کنید ثابت پ)

Var[X|Y ] = Var[E[X|Z, Y ]|Y ] + E[Var[X|Z, Y ]|Y ]

(کشیدگͬ) .۵ مسئلەی

ͬ کنیم. م تعریف زیر شͺل به را Kurt(X) ،X تصادفͬ متغیر برای

Kurt(X) = E

[(
X − µ

σ

)۴
]
=

E[(X − µ)۴]

(E[(X − µ)۲])۲

.Kurt(X) = ۳ داشت: خواهیم ،X ∼ N (۰, σ۲) که صورتͬ در دهید نشان
MX(t) = etµ+

۱
۲σ

۲t۲ راهنمایی:

چوب) (برش̞ .۶ مسئلەی

آن از و ͬ گیریم م نظر در چوب تکه این طول امتداد در را نقطەای بͽیرید. نظر در را l > ۰ طول به چوب تکه ͷی
اگر ͬ کنیم. م انتخاب یͺنواخت توزیع اساس بر را نقطه این کنید فرض ͬ کنیم. م تقسیم قسمت دو به را چوب نقطه،
چͽالͬ تابع باشد، آن کوتاەتر قسمت طول به چوب تکه درازتر قسمت طول نسبت نشان دهندەی تصادفͬ متغیر R

آورید. دست به را R احتمال
کنید. محاسبه را R تجمعͬ توزیع تابع ابتدا راهنمایی:

۳



تصادفͬ) متغیر (تابع .۷ مسئلەی

باشد. زیر احتمال چͽالͬ تابع با پیوسته تصادفͬ متغیر X کنید فرض

fX(x) =

 ۵
۳۲x

۴ if ۰ < x ⩽ ۲

۰ صورت این غیر در

.Y = X۲ که بͽیرید درنظر حال

آورید. بدست را Y تجمعͬ توزیع تابع الف)

آورید. بدست را Y احتمال چͽالͬ تابع ب)

آورید. بدست را Var[Y ] و E[Y ] ج)

۴


